
[сацыяльныя абставІны.Па-
Ьэгуляшння, у Іх цяжка ПАЙІТЫ'ЙШІ УЛАДА 

Аснову эмасту калітыкі складае праОлеш улады. Таод панявда 
'улада" займае адно з дзнтрзльных, асноватворных мвсц у оучасняй 
шіталогіі , Яно дав клззч да раэумвння усяго далітычнага ікшш 
грамадства, усіх паліткчных працэсау і з"яу, як ія адбывавдца у 1м. 
Манавіта уладай выэначаюппа ме«ы тэрыторыі дзяржавы, рэалізапня 
агульннх інтарэсау. Разгледзім настушыя пытанні: 

1, Палітычная улада:змест і сутнасць. 
2, Структура і фуннцыі палітычнаі? улады. 
3, Легітамнасць улады. 
I. Улада э"явілася з узьікненнем чаі івачага грамадства. Ла уз 

нікнення класау і дзярнавы улада насіла грамадокі характар: не бы 
» апарату, які стаяу над грамадствам, асобных гірымусовых устансу. 

У першабытным радавым грамадства улада ажыццяулялаоя усімі 
членамі рсду (шібмені), як ія выбіралі старэйшыну. Са з"яуленнем 
класау і дзяржавы кроуныя радавыя сувязі былі парупіаны, а замесі 
маральнага аутарытэту старэйшыны роду узнів аутарнтэт публічнаЦ 

рлады, якая аддзялілася ад грамадства і стала над ім. 
Палітычная думка стараяытных народау узыходэіць ла міфалагіч -

квытокау, уяуленняу, згодна якім зямння парадкі скдадаюць нева-
іуную частку агульнасусветных, касмічных парадкау, што маюць бос-

кае паходжанне, г . з н . на эямл.і улада ад Бога. 
Ііайбольш значны уклад у зучэнле аб уладзе з"яв іл іся олэвуткя 

83К0НН ХП таОліц (451-449 гг . да н . э . ) , працы ЦІберыя Лукрэдая 
Ьамагла у адкрытым пяліі Каса (99-55 гг. да н . э . ) , асабліва яго паэш "Аб прыродэе рэчау", 
ваОяопечыць правы меншася в?здннз Цшэрона аб дзяркаве І праве і інш. 

Ва«на, што Цыцэрон аналізуе розныя форш дзяржаунай будовн. У 
Ьус патрабуе высокага пра|гал®яаоді ад ліку людзей, як ія правяць, ёя падзяляе іх па тры 
Палітыкау. Бялікую ролю простыя форш кіравання: царскую уладу, аптаматау (арыстакрзтыю) і 

кзродную уладу (дэмаяратыю). Цікава г што Цыцэрон ваступау за амвш -
ную форму кіравання. На яго дукку, простыя формы улада не зуяуля-
№ даОрабытам для грамадствз у сілу сваёй аднабаяовасці і ня-
'стойлівасці яны зяаходзяцца на "абрывістым і СЛІЭЕІМ шляху",ял! 

з эканамічнага крызісу, влдзе да няшчасця. Цыцэрон лічыу, што эмешаная форма улады цалкан 
Ьальнасць, дабіцца сацыя) мокз бкць азыццёулвная. 

Пешш празкт раэдзялення адзінай улады на нвкалькі незалеякнх, 
т узавмазвязаннх уладяк ія магл! оупрацоуні чапь I кавтрвдяазпь аднз 
(ругув, нзлежыу ДЕ. Локу (сярэдзіна ХУП ст.). На яго думку, трэба 
іадзяліць уладу на закаяадаучув, выканаучую (яна « I судовая) і 
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фадэратыуную, ведала міанародным! аднооінамі. 
Вялікую ролю у вучэнні аб уладзе адыграу Ш.Мантэск'ё. У ХУЛ ст. 

ён стварыу таорью раздзялення улад у яе сучасным выглядзо: на з а -
канадаучую (парламвнт, шсцовыя органы самакіраьання), выканаучую 
(урад I яго установы, выкаііаучыя органы на масцах - прэфектуры I 
г . д . ) I судовую (канстытуцыйіш I вярхоуны суды, судовая сістэма, 
органы нагляду і г . д . ) . 

Праблеыы улады знаходзяцца у цэнтры увагі сучаснай заходняй 
паліталогі і . Істотны уклад у распрацоуку тэорыі улады унеслі 
В.Нарэта, Г.Ыоока, Р.МІхельс. Асабліва вялікая роля налекііць М.Ве-
беру, які разумеу пад уладай лабую магчышсць праводзіць унутры да-
дзеных сацыяльных адносін уласную волю нават насупорак . супра -
ціуленню, нпзаленна ад таго, на чыы такая магчымасць заснавана. 

Вядомы амерыканскі палітолаг Т.Парсанс сцвярджау: "Улада . . . 
займае у аналізе палітычных сістэм месца, якоо у многіх адносінах 
падобнае таму, што займаюць грошы у эканамічных сіста.-.ах" У духу 
такога падыходу Г.Ласуэл I А.Каплан характарызавалі палітычную 
навуку як дысцыпліну, якая даслодуе фарміраваіше I разморкаЕанне 
улады. 

Што ж такоо улдца? У чым яе сутнасць? 
Улада ёсць уласцівыя грамадству валявыя адносіны пакіх людзьмі. 
Улада часам атаясамліваецца з яе прыладаыі - дзяржавай, палітыч-

най арганізацыяй грамадства, з яе сродкамі - кіраванном, напрыклад, 
з яа метадамі-прымусаы, перакананнем, насіллем. Некаторыя ставяць 
знак роунасці памік уладай I аутарнтэтам, які не толькі мае шыат 
агульнага з ёй, але I адрозніваецца ад улады прынцыпова. 

Падстау для атаясамлівання улады I кіравання няш. Зразумела, 
без кіравання немагчыма ажышшвіць уладу, ало і без улады номагчы-
ма кіраваць. Сама улада выотупае у выглядзе кіравашія, кіраванне -
у выглядзв улады. Але кіраванне не ёсць функцыянаваннв улады. 

Кіраваннв шырэй, чыы улада. Улада - эломент кіравання, крыніца 
сілы I кіравання. Працэс кіравання прадстауляе сабой працэс рэалі-
зацыі улццнай волі для дасягнення мэты уладара. Кіраваннв - сродак, 
пры дапамозе якога уздзеянне улады з магчымасці пераутвараецца у 
рэчаіснасць. 

Моана даць настушіае вызначэнне улады. Улада у агулышм сэнсе 
ёсць здольнасць I ыагчымасць аказваць пэунае уздзеяннв на дзвйнасць, 
паюдзіны людзвй з дапамогай якіх-нвбудзь сродкау - волі, аутары-
тэту, права, насілля. 
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3 пуяяту гледаання тыпалогІІ выдзяляюць уладу у бяскласавым гра 
мадстве I класавым грамадствв. 

Уладу шжна разглядаць як палітычнае панаваннв 1 ян сістэму дзяр 
кауных органау. 

Палітычная улада як адна з важкейшх праяу улады характарыэуец-
ца рэалькай здольнасцю дадзенага класа, групы, Індывіда праводзіігь 
сваю воля, выражаную у палітыцы. Палітьчная улада ёсць спецнфічная 
форда грамадскіх адносін памік вялікіыі групамі людзей, рэальная 
здольнасць пэунай сацкяльнай групы або індывіда праводзіць свяю 
папітычную волю. 

Аскоунья прккметы палітычнай улады: 
1) наяунасць суб"екта і аб"екта уладнкх адносіь; 
2) загад агсыццяуляючага уладу, які суправаджаецца рэальнай наг 

розай нрыыяненЕя санкцый; 
3) накунасць механізма, які рэаліауе пэдпарадкавэнне; 
4) грамадскія нормы, якія замацоувавдь паунамоцтвн суб"акта улялн, 
Пакяцпе палітычнай улады шкрэй паняцця улады дзяркаунай.Вядома, 

што палітычяая дзейнасць ажыццяуляецца іш толькі у межзх дзяржавк, 
ало і у другіх састауных частках сацыяльна-палIтычнай сістэмы: у 
рамках партый, прафсаюзау, міанародных арганізацый і г . д . 

7 адрозненне ад палітычнай дзяріауная улада пе абавязкова ЕЫКЬ 

рыстоушс ярнмус для дасягнення сваіх мэт. Могуць узсквацпа Ідэалаті 
чішя, эканамі ЧНЫЯ I іншкя ыетады уздзвянпя. Адначасова менавіта 
дзярааукая улада валодае манаполіяй ка тое, каб заставіць члекау 
грамадства Бкконваць свае намвры. 

Дзяряауная улада - гэта форма палітычяай улада, якая валодав 
кіанапольннн правам выдаЕаць законы, абавязковыя для усяго насель 
ніцтза, абапіраецца на сацыяльны апарат прымусу, як на сродак вн 
какання законау I распарадаэнняу. Дзярчсауная улада у роунай трн 
азначзе яя пэукую арганізацыю, так I практкчную дзейнаспь па здвяЯ 
снзнкю ?4Эт і задач гэтай арганізацыі. Дзяряауная улада - гэта удана. 
што здзяйсняецца спеішяльным, адасобленкм апаратам кіравзннл (еоо 
бым апаретгы лпдзей, якія займаюцна выключна кіраваішзм лзяржауннмі 
справамі). 

Адносіны, як ія складаюць змест дзяртаунай улалк з"яуляюшм ад 
носінзмі паліткчнымі. 

Неабходяа улічвапь і няступяае: дзярчсауная улзда ёсць спеш;.і 11 
ная форш палітнчных адносін і слуісыпь толькі Іх часткай; лзяряя?-
ная I лаліхычяая. улопа з"яуляепна вайбольа якасне? і вкзначальн.-):'-
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чьоткай падітцчных адносін, якая складае нібы Іх асяродак; дзяр-
кауная улада распаусюдававцца на усё граыадотва у цэлым, ахопліваз 
сваіы ушшвам асноуныя адносіны у грамадства; палітычі'ая улада 
якасна характарызувцца тым, што асноунн зызст яе стваравдь дзяр -
аауна-уладныя загады, прымяненне якіх забяспвчваецца мерамі дзяр-
жэунага пры^іуоу. 

Грамадскіы зывстаы палітычнай улады у дзяржаве зняуллецца здоль-
насць арганізаванага класа праз цэктры прымусу (эканаыічнага.фі-
эічаага, псіхалагічнага)навязаць СЕзе уласныя Інтарэсы I волю ін-
шым граыадскіы групаы, прымяняючы тактыку знаходаання крспак апоры, 
каыараыісау, прыыусу I пераканання. Прычым здольнасць гэта рэалі-
зуецца праз сістэму ідэалагічных I яраЕаЕЫХ норы. 

Непасрэднымі суб"ектаыі палітычнай улады змяуляюцца інстытуты 
I іх органы, якія пры дагшмозе розных сродкау улады (каардынацыя, 

і!|,ымуо,кантроль,рэпрэсі і ! Інш.),вызначаючы ыэту I спосаб Іх прыыя -
нення, кіруюць розныыі бакаыі жыцця. 

Палітык! у сваіх тзорыях і канцэпцыях, нават калі яны зыходзяць 
з розных Ідзалагічкых і метадалагічных пазІцый>прызнаюць, што 

менавіта адносіны уладн паыія вялікімі грамадскімі групаыі.дзей -
ьасць дзяркау, барацьба за уладу у дзяржаве і за спосаб яе функ-
цыянавання - гэта адыетныя уласцівасці палітычі-ай сферы гыцця гра-
ыадства.У той «а час прынцыповая розніца заключаацда у Інтэрпрз-
тацыі грашдскага зместу I грамадскіх крыніц улады, Інтэрпрэтацыі 
барацьбы за уладу. 

Канчатковыы! суб"ектаы! улады зняуляюцаа пануючыя класы. Паную-
чы клас - гэта сацыяльная група, якая увасабляе панаванне у экаііа-
ыічных адносінах, у сацыяльнай I палітычнай сферах. Ыенавіта воля 
I падтршка групы як цэлага з"яуляецца уыовай I крыніцай здольнас-
ці пэуных інстытутау да прыняцця рашэнняу, кіравання I пвлітычна-
га кірауніцтва. 

У руках пануючага класа знаходзіцца матэрыяльная сіла граыад-
ства. Клас, які даыінуе ў эканаыічнай сферы, ыота не валодаць рн-
чагаыі палітычнай улады, хоць I ІШЕецца да іх . I насупраць.клао, 
які захоувае рычагі палітычнай улады, ыока апынуцца у сітуацыі, 
калі яго уплыу у эканоміцы не зняуляецца Істотныы. Гзта супярэч-
насць стварае адну з ваянейшых крыніц граыадскіх кан&ліктау, ялія 
складаюць рузсаючую сілу гісторыі чалаветтва. 

Сапрауднав панаваннв пачынаецда тады, "калі клас, авалодаушы 
дзя.{жауным ыеханізмам, становіцца таксаыа палітычна пануючыы класаы. 
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(Ыарнс К. , Энгельс Ф. Соч. 'Г.2І. С . І7 І ) . Таыу пануючы клас у пра-
МЫІІ сэнсв - гэта сацыяльнан група, якая уБасабляе "пануючую ш т э -
рыялькую сілу грЕыадства", што уключае яе пануючыя сазііш! не 
толькі у сістэыв эканаыічных адносін, але 1 у сацыяльнай I палі-
тычнай сферах. У сваа чаргу "той клас, які прадстауляе сабой паную-
чую матэрыяльную сілу граыадства, ёсць у той ка час I яго паную -
чая духоуная с і л а . . . " (ІІаркс К. , Энгельс Ф. Соч. Т.З. С.45-46). 

Падкрэсліы, што улада шступае як адносіны паыін суб"ектаыІ, 
а не дадзекая адааыу з Іх якасць. Адным словаы, улада - гэта 
вось усёй палітыкі, усякага палітычнага працэсу. У адныы вшхадку 
палітыка складаецца з сутыкнешя розных улад (розных цэнтрау улады), 
або з к&ыпраыісу. У другіы выпадку - з камандных адносін валодаю-
чых ул^дай I падданых. У трэціы - з барацьбы за уладу оупраць ота-
рой улады. Варыянтау ыока быць шыат. 

Улада, а тыы больш палітычная улада не з"яуляецца "чыстай функ--
цыяй". У яе ёсць пэуны і асобны зыест. Улада набывае канкрэтнае 
значэнке I сэнс у ходзе гістарычнага працэсу. 

Суб"ектаы улады ш«а вкступаць адзін Індывід, калеятыу або 
усе. граыадстьа. ЦІ з"яуляецца палітычкая партыя оуб"ектаы \лалы? 

, , рнтанне Айчннныя I заызаныя палітолагі сцвярдаальнага адказу на п»тае ае 
далі . Заходнія вучоішя не адыаулялі існаванне партый ва уладзе, 
аднак не разглядалі яе як фактар уладн. 

У прштілегласць іы савецкія даследчнкі прытрыііліваліся вядоыай 
пазіцыі, што партыя у СССР з"яулялася звяноы палітычнай улады, а 
КШС у сваей дзейнасці абгпіралася ю аутарнтэт , выхаваннв.Пад-
рыхтоуку кадрау. 

Уледа заусёды заснавана на прныусе. 
Уладныы адносінаы уласцівы наступныя прыкыетн: 
а) асобы аларат кіравання; 
б) прыыус у адносінах граыадства; 
в) ыанаполія на рэглаыентацыю палітычнага «нцця; 
г) суверэнітэт органау улады у адносінах да Іншых дзяраау. 
Характэрныя рысы палітычнай улады: 
1. Суверэнітэт, вяршэнства, непадзвльнасць. У гісторні быааодь 

выпадяі двоеуладдзя, але янн заканчваюцца граыадзянокай вайной 
або ыірныы пераходам улады у адны руяі, дыктатурай адной з улад, 
або ахлакратыяй (уладай натоуву). 

2. Аутарытэт, які выраяаеЦца ў формв дырактыу, загадау, паств-
ноу, распарадкэнняу, якія выяонваюцца ў сілу прызнання іх выка-
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науцамі законнасці дадззнай палітычнай улады. 
3 . Валявы характар улады, што азначае наяунасць пзунай прагра-

мы, ыэтн I гатоунасці дабівацпа іх выканання. 
4 . Прымус у рознай ступені, здзяйсненне якога залеаіыць ад кан-

крэтнага сацыяльнз-палітычнага становішча у той ці іншай краіне. 
Прычым нельга атаясзмліваць прымус з дыктатурзЗ. 

Калі палітычная улада страчваз аутарытэт, не ыожа праявіць во-
лі І прымусу, у выніку чаго парушаецца яе суверэнітэт, у грамад-
ствз ствараеццэ становішча, якое мокна характарызаваць яя крыэіс 
улады або бззуладдзв. 

2. Струнтуру палітычнай улады мо*на прадстазіць у выглядзе 
своеасаблівай піраміды, ізрархічны верх якой валодаз паунамоатва-
ыі кірава.ть лвдзьмі, прымаць эакоіш, Еыкарыстоуваць пэунуэ с і стз -
му прымусу да іх выкана;шя. 

Наяунасць улады даз магчы:есць яз носьбіту вызначапь грамадска 
значныя мэты, вырашаць сацыяльныя кзнфлікты, прымаць рашзкні. Да 
асноуных фуняцый палітычнай улзды адносяіша: I ) панаваннз; 2) к і -
рауніцтва; 3) кіравзкнз; 4) арганізацыя; 5) кантроль. 

Панаваннэ - гэта механізм азснццяулення уладн, які прыыаз фор-
му сацыяльных інстытутау I мяркуз расчляненне сацыяльвнх груп нз 
пэнуючыя I падпарадказаккя, Іерархію I сацыяльную днстанцыю іш -
мія ІмІ, выцзяленне I адасаблеяне апарзту кіраванкя. 

Розніцу паыіа панаваннем I уладай праводзіць нямеііяі вучоны 
М.Бзбер. На яго думку традыцыйнав паназаянз азначае верагоднасць 
таго, што загадн павінны оустрэць паслушэнства у пэунай часткі 
людзай. 

Іегітымкаэ (законнав) пэнаЕаннз засноузаецца на правв I пра-
васвяпомасці. Яно звязана з падзяленквм улад, з вычляненнвм асо-
бага адіііністрацыйнзга апарату, які забяспвчвае выкананна прад-
пісанняу і загадау. 

Кірауніцтва - гэта здольнасць партыі, нласа, групы ажкццяуляць 
свав палітычную лінію шляхам уздзеяння розных метадау I форм на 
кіруекыя сфзры, аб"екты, калэктывы, асобных людзей. Напрыклад.па-
літычныя партыі выпрацоуваюць прагрзуы, якія прапануюцца грамадзя-
нам краікы, а у выпадку атрышння ад іх мандата на уладу вылучаюць 
на ключавкя пасады у сферы кіраззння сваіх прадстаунікоу. 

Кіразакке - гэта Еыхарыстаннз паунздацтвау улзді; на фарміра-
вакнз мэтанакіраваных паводзін аб"ектау віравання. Кіравекне па-
вінна забяспзчваць алтымальнае уздзеяккз паміг аб'ектамі (працоу-
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ныыі калзктываыі, класаыі, нацыяыі, насальніцтваы раёна I г . д . ) . 
Каккрэткай кіраунічай дзейнасцю занятн звычайна адміністрацыйян 
апарат пануючага класа або правячай (пануючай) партыі. 

Аргакізапыя - узгадненка, упарадкаванне, забеспячзнне узаеыа-
сувязі дзеянняу асобкых людзай, груп, кдасау. КалІ кіраванне I 
кірауніцтва здзяйсняюцца па вертыкальнай плоскасці (ад кірауні -
коу І работнікау апарату кіравання да падначаленых), то арганіза-
цыя - на гарызантальнай. 

Задачай кактрслю з"яуляецца забеспячэнне выканання сацыяль-
ных норы. правіл дзейнасці ладзей I сацыяльных груп у граыадстве. 
Кактрсль таксаыа выкоквае функцыю адваротнай сувяз і , 8 дапаыогай 
якой улада сочыць за віінікаыі, яз кіраунічага уздзеяння. 

Аднын з першачарговых пытакняу далейаага удасканалення структу-
ры улады у Рэспубліцы Ееларусь I Ікшых дзяраавах, узнікшых пасля 
распаду СССР, паустала праблеыа раздзялення улад. 

СІстэіла раздзялоння улады у той ці Іншай ступені уласціва ар-
ганізацыі улады У граыадстве. Як свайго роду каыпраыіо паніз роз-
нымі сацыяльнныі слаяыі, яна садзейнічае устойлівасці гр&мадства, 
выКгШчае крайнія праявы уладных адносін. Разам з тыы гэта сістэыа 
абмяжоувае удзел народа у кіраванні дзярнаЕай. 

УМОБЭМІ раздзялення улады зня.уляюцца: 
1) аддзяленне палітыкі ад эканоыікі; 
2) палітычкы шшралізы у граыадстве. 
Практычная рэалізацыя раздзялення улады мяркуе выкананне патра-

бнвакняу: 
а) юрыдычнага раздзялекня заканадаучай, выканаучай I судовай 

улады, іх адноснай незалеккасці адна ад другой; 
б) шматпартыйнасці 1 парламенцкай дэмакратыі; 
в) спалучэння прэзідзнцкай I парлаыенцкай улады; 
г) першынства закону у дзяржаве I граыадстве; 
д) раздзялення выбарау у розныя органы улады (па часе, па 

структуры); 
е) наяунасці інстктута адстаукі; 
ё) дэыакратыі як рэальнай ыагчыыасці коянага члена граіедства 

уздзейнічаць на палітычныя працэсы (у аоноуным праз ывханізы вы-
барау); 

к) адсутнасці ыанаполіі на Ідэалогію, другаснаоці Ідэалогіі 
ў адносінах да права, закону. 

У якасці прыкладу разгледзіы сістэыу раздзялення улад у ЗША. 
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Па Канстктупы! краіны зэканадаучая улада налвкыць Кангрэсу, які 
складаецца з Палаты прадстаунікоу I Сената. Выканаучай уладай на-
дзелены Прэзідэнт ЗША. Выбіраепца ён нз Кангрэсам I насельніцт-
вам, а выбаршчыкамі. Прэзідэнт ЭВА з"яуляецца кірауніком дзяржавы 
і урада. & не падпарадкаваны Кангрэсу. Аднак Палата прадстауні -
коу можа узбудзіць абвінавачванне (імпічмент) супраць Прэзідэнта 
у выпадку учынення ім правапарушэнняу. Але рашэнне аб прыцягнпнн! 
Прэзідэнта да адказнасці прымае Сенат. 

У свой час правячы клас ЗША вырашыу прынесці у ахвяру асабіо-
та Ніксана.прэстыя прэзідэнцкай уладя, яаб вырзтаваць врэотет 
амер^канскай палітычнай сістэмы у цэлым. 

Кангрэо зацвярджае дзяржауны бюдаэт па прадстаулвнні Прээідэн-
та . Прэзіденг прызначае міністрау, але са згоды Сената. 

Законы, якія прымае Кангрэс, падпісвзе Прэзідэнт. & іюяа вяр-
таць іх (накласці вета ) . Кангрэо мока пераадолець взта , адобрыушы 
закон другі раз (2 /3 галасоу у коянай з палат). 

Вярхоуны суд ЗША складаецца са старшыні і членау суда, як іх 
НБяыццёва прызначае Прэзідэнт са згоды Сензта. Суд з"яулязцпа ор-
ганам канстытуцнйнага нагляду. 

Аб"яднаннв улад нздэпушчальна. Так аб"яднаннз заканадаучай Г 
выканаучай улад падрываз вяршэнстза зікону. 

У былым СССР склзлася такая с і с т э ш , што у адрозненні ад ішых 
дэяряау у ім аказалася цшка вндзеліць нв толькі кампанзкты заяа-
надаучай, вкканаучай I судовай улзды, але I самі гэтыя гаяіны ула-
ды былі сцягнуты у адзін вузел. Найвялікшая канцэнтрацыя улзды 
прнходзілася на Еыканаучую. Заязнадаучая практычна ніякай улады 
нз мела. Выканауча-кіраунічы апарат дааускау бюракратычныя ска -
яэнні законзу, выдаваліся супрацьпрауныя падзаконкыя акты. З - з з 
вялікай заленнасці судоу ад "тэлзфокнага права" і невысокай якас-
ці іх ра{5оты судовая 5ладэ нз была аутарытэтнзй. А без наяунасці 
аутарытзту якая гэта улада? 

Акрамя таго , структура улады, складаушаяоя у СССЕ, мзла і тую-
асаблівасць, што усе кіці дзйркаукай улады сцягваліся да апарату 
партыі. 

Падмена дзярааунага заканадаустЕа парткйным яарэнным чынам д э -
фарювала ўсю прававую сістзму. Асноунае мзсца у яе заканадаучых 
актах замвст закону занялі сумесныя пастановк Ш КПСС I Савета 
Міністрау СССР. Гэта прывяло да "размываншг'* карматыунасці прымаз-
мых актау, падавны выразных заканадаучнх формул дэкларацыямі, з а -

- 6 4 -



клікамі, лозунгамі, парадзіла прававы н іг іл і зм . 
Такая структура з часам стала неэфектыунай і патрабавала пера-

будовы. Але рзформа палітычнай сістэмы у СССР не дала чакаемых вы-
нікау. 

Сумны вопыг аб"яднання ус іх галін улады у былым СССР вучыць 
не забываць аб ператварэнні у зыццё асноуных функцый палітпчнай 
улады. 

ФункцыІ палітычкай улады абазначаны яе вызначэннем. 
Сюды уваходзяць: 
1. Фар.міраванне палітычнай с і с т э ш грамадства. 
2 . Арганізацкя яго палітычнага жыцця, палітычных адносін. 
3 . КІраунІцгва органамі улады I палітычннм! а таксага непалі 

тычнымі працэсамі. 
4 . Кантроль палітычных і Іншых адносін I урэшце рэшт - ства-

рэнне пэукага, характэрнага для таго ці іншага грамадства тыпу 
пріулення, палітычнага рэтсыму I дзяртаунага ладу. 

Палітычная улада павінна: 
а) забяспечЕапь законныя правы грамадзян, іх канстытуцыйныя 

свабоды заусёды і ва усім; 
б) сцвярдяаць права як стрыаакь грамадскіх адносін і оамой 

умаць падпарадкавацца праву; 
в) зыкокзаць гаспадарча-стваральныя функцчі, 
УнІвзрсальгамІ якасцямі улады з"яуляюцца усеагульнасць (функ-

цыяніраванне ва ус іх сферах граыадскіх адносік I палітычных прэ-
цэсах), здолькасць пранізваць усе віды дзейнасці, звязваць людзей, 
грамадскія групы I супрацьпастауляць іх . 

І'алоукая задача палітычнай улады - слузыць арганізацыйнкы і 
рэгулятыуна-кантролькым сродкам або сдосабам Іскава.чня палітыкі. 

Агульныя арпзнізагшйныя, рэгулятыуная I кантрольныя функцыі 
улады канкрэтызуюцца у палітыцы у мностве відау палітычнай дзей-
насці: а) к іравакя і ; <5) прыняцці рзаэкняу; в) выбары мэт; г) выз-
начэяні зздач выяанауцау, іх падборы; д) арыэнтапыі у палітнчных 
I нвпалітачных сітуацыях; е) стЕарзнні улзснай структурнай аргз -
я і зацыі . 

Уладу мданз прадставіць як сістэму функцый: 
1) мадэліраЕання уласнай дзейнасці ; 
2) аналіэу пзлітычнага і грэмадскага становіш-іа I канкрзтных 

сітуаішй; 
3) вызначэнкя сваёй стратэгі і 1 прыватных тактычных задзч; 
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4) нагляду I пакарання (пэпрэсіуная функцня) паводэін, якія 
адхіляюцца ад норм права; 

Ь) прысваення I размеркавання неабходньіх рэсурсау (матэры-
яльнцх і духоуна-ішлявых, Інтэлгктуальных, с.алідарнас.ці I падтрым-
кі прыхільнікау і г . д . ) 

6) размеркавання рэсурсау палітыкі - мер даверу, пагадненняу, 
абмену уступкамі і перавагамі, узнагародамі I узнагародаванкямі 
і г . д . ; 

?) пераутварэння палітычнага I грамадскага (сацыяльнага, эка-
намічнага, прававога, культурнага, маральнага) акруаэння улада ! 
у Інтарэсах яе палітык!. 

Палітычная улада існуе I функцшшуе не тольк! у розных сфе-
рах грашдства, ала I на трох узроуных яго сацыяльнай структуры: 

а) грамадскім, які ахоплівае найбольш окладаныя сацыяльныя I 
палітычныя адносіны; 

б) публічным або асаішятыуным, як! аб"ядноувае калектывы I 
адносіны у Іх (грамадскія аргзнізацыі, саюзы, вытворчыя I Індыя 
калектывь); 

в) асабістым (прыватным), у малых групах I г .д . 
Палітолагі вывучаюць уладу на нацыянальных, рэгіянальных I 

мясцовых узроунях. Яіш разглядаюць функцыянаванне гэтых Інстытутау 
I ацэньваюць тую ступень, у якой улада раздзелена, тыя спосабы, э 
дапамогай якіх прымаюцца рашэнні, I тую форму, у якой фарыальныя 
Інстытуты узаемадзейнічаюць з палітычнымі партыямі I Іншым! урадаы! 

А'двой з праяу палітычнай улады з"яуляецца ценявая улада.Яна 
адрозніваецца адсуткасцю публічнага характару дзеяпняу суб"екта 
ўлады па фарміраванню I здзяйснекню сваёй аутарытарнай волі. Ад-
розненні ценявой (крыптакіравання) I яунай (эмерджментнай) улад 
ыоіуць прысутнічаць на усіх узроунях палітычнай сістэмы. 

3 . Патрабаванне легітымнасці улады, якое |?знІкла як рэакцыя 
супраць гвалтоунай змены улады I гвалтоунай перакройкі дзяркауных 
мек. Але патрэба у легітымнасц! фарміравалася задоуга да француз&-
•кіх рэвалюцый, у эпоху манархій, саслоуяу. Яна выраяала усведаы-

ленне перавачнасці агульнапрынятага парадку ная захопаы улады с і -
лай, заваяваннзм, самавольстваы, парушэннем агульнапрызнаных норы. 

У нашы дні легітымнасць - абавязковы прызнак цывілізаванай ула 
ды, прыэнання грамадзянскай супольнасцю I сусветнай садружнасцю 
яе правамернасці. 

Легітымкая улада заснавана на прызнанні права носьбітау ула-
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ды прадлісваць нормы паводзін Іншым Інднвідэм. 
Тэрмін "легітымнасць, легітымізм" узнік у лачатку XIX ст. I вы-

ракау Ішненне аднавіць у ФранцыІ уладу караля як адзіназаконную. 
у адрозненні ад улады узурпатара. Тады я легітымізм набыу I Інпн 
сэнс - прызнаннз дадзекай дзярясаунай улады 1 пэунай тэрыторыі дэяр-
жавы на міянародным узроуні. 

Легітымізацыя (ад лац. законны) - працздура гра-
мадскага прызнання якога-небудзь дзеяння, дзеючай асобы, падзеі 
або факта. Яна сцвярдааз палітыку I уладу, тлумачыць I апраудвае 
палітычныя рашэнні, стварэнне оалітычных структур, Іх змену, ад-
Науленне і г . д . Прызвана забяспсчкць паслушэнства (згоду, палітыч-
ны удзел без прымусу), а калі яно ке дасягазцца - апраудаяне тако-
га прымусу, выкарыстанне сілы і усіх другіх сродкау, якімі валодае 
улада. Легітымізацыя прызвана выклікаць прыхільнаопь да давэру, 
легітымная улада I палітыка аутарытэтння I эфвктыуныя. 

Легітымнасць улады - тэрмін, які быу уведзена Веберам 1 абаз-
начау правамерную пэунасць, адпазеднасць сацыялыага парадку I 
палітычнай дзейнзсці законам дзяржазы у адрознвнне ад узурпацыі, 
захопу улады, звычаю I г . д . Легітымнасць прыдаа сістзме палітычкых 
адносін устойлівасць I стабільнасць, паколькі правазое абгрунта -
занне тут дапауняе ввру, шраль, а суб"екты улады надззлвны пауна-
моцтвамі ад Імя грамадстш, падкантрольны яму. Тыл» самым забяспеч-
ваецца цэласнасць грамадства, адзінстза аб"ектау I суб"ектау па-
літыкі і уладных адкосін. 

"Прызканне улады падначаленымі" , - указваз Вебер, - ёспь 
перадумовз легітымнасці 1 яе асноза"„ У танім вкпадку улада ат~ 

рымлівае шгчымасць дыктавэсь абавязкозыя пзтрабаванкі і устанау-
лізаць прыклады пазодзін. У сучасных умовах зажнейвым сродкам эа-
беспячэкня легітымкасці улады з"яуляюцца усеагульныя парламенцкія 
выбары I выбары прэзідзнтау у прэзідэнцкіх рэснубліках. 

У заходняй хзаліталогіі шырска вывучаецца роля улзда 7 канф -
ліктных сітуацыях - у ыіякароднах адяосінах, у грамадстЕв у цзлын 
I на аообныгл прадпрыемствв. 

Асобая I надзвычзйна ішная роля вшэйшага арбітра памін за-
канадаучай I выкачаучай уладай, уладай І г|ймадстзам адводзіцца 
Канстытуцыйнаму суду. Ён прыззаны вызнзчаць адносінн усіх інстан-
цый уладн, грамадства I яго члвкау да пвзза, закону I яго цэнт -
ральнага звяна - канстытуцні. Аднооінн паміж раздэеленымі уда-

дэм! рэгулгюіша адпаведнымі законамі, паланэннямі канстытупыі 
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(калі кны сфармуляваны у ёй ! дзейнічае сама канстытуцыйная аорма 
праулення), т-радыцыямі палітычнай культуры грамадстэа, але нярэд- | 
ка складнаюцца зусім не гврманічна. Лік I фороі улад, якіч узаема- \ 
дзейнічагц, I канкурыруюць, ке абмяяоуваюцца класічнай трыядай, 
структура гэта адчынена для новых відау улады. Дэмакратызацыя ула- 1 
ды I яе раздзялекні звяз- ны з дзеяннем яе сацыялькага кантполю, 
нрытыкі I падтрымкі улады грамадствам, якое атрымала длк гэтага 
спецыяльны Інструмент - прэсу, які у XX ст . развіуся у так званыя ] 
сродкі масавай інфармацыі - "чацвёртую уладу", якая рэальна дзейні-
чала ва умовах свабоды слова. 

легітымізацыя спалучаецца з процілеглым ёй працзсам - дэлег і -
тымізацыяй - етрате.2 даверу, пазбауленнем палітыкі I улады грамад- | 
скага крэдыту. Расчараванне у Ідэалах, канцзпцыях палітыкі, у яе 
мэтах I метадах, людзях, якія яе прадстауляюць, - адзін з аспек-
тау палітычнага жыцця граі'адства, такак к рухаючая сіла развіцця 
палітыкі, як і самз легі-тымізацыя. Спробы папярздзіць дэлегітымі-
зацыю ужды магчымы. КалІ улада выяуляе уменне лічыцца з запытамі 
свайго палітычнага і сацыяльнага акру*эння, легітнмізацыя аднау -
лясцца. Двайны дэмакратычны механізм легітымізацыі - дэлегітыыіза- 1 
ідаі забяспечвае сапрауды эфектыуны. дынамічны палітычны прац&с. I 

Легітымная улада заснавана на прызіанні права носьбітау улады 
прадпісв'аць нормы паводзін іншым Індывідам. Але легітымнасць зу-
сім не азначае, ато абсалготна усе гра»ладзяне прымаюць дадзеную у л а - 1 
ду. ЛегІтымнасць не азначае таксаш падтрымкі усімі праводзімага 
палітычкапз курсу. У грамадстве заусэды ёсць крытыкі правячай групы, 
нязгодкая мешасць. Легітымкасць азначае, што прынятш законы I 
указы Еыконваюцца асноука!* часткай грамадстЕа. Такое магчымй пры 
згодзе з дадзенай уладай I пры развітой культуры законапаслушэнства. 

Легітымнасць - сацыакультуркая характарыстыка улада. Яна мока 1 
ацэньвацца, нават вымярацца, але не паддаецца поунай фармалізацыі. ] 
Асаблівасіц. легітымнасці заключаецца ў тым, што яна з"яуляецца вы- • 
нікам эвалюцыі грамадства. Таму аднаэначную ацэнку легітыдаасці 
можга даць тольк! у грамадстве з устойлівым! норыамі паводзін. 

Штс лічым першаскым крытэрыем легітымнасці? Па гэтаму пытанню 
маецца два пункты погляду. Эгодна ліберальна-дзмакратычнай пазіцні 
легітымкай трэба прызнаваць толькі такую уладу, якая сфарміравана 
ў выніку дэмакратычных працэдур. Улада, якая устаноулена у выніку 
насілля, нв прызнаецца законнай. Згодна прагматычнай пазіцыі га -
лоунае не толькі у выбарнасці улады, але I у яе здольнасц! Э Е Э Л О -

-68 -



даць складанай сітуацыяй у граыадстве, падтрышііваць у граыадствв 
стаб!лі=насць. 

Сёкня гвравакае пункт поглдцу, што асноьай легітымнасці з"яу-
ляецца перакананне у праваыернасці дадзенага ладу. 

ГІстарычна першыы тыпаы легітымнасц! улады была улада, якая 
заснавана на праве наследавання прастола. Такая легітымнасць ад-
павядала нормаы традыцыйііага грамадства. Апора у асноуным на тра-
дццыю Еызначаз еоыехаванасць царскай улады. 3 пераходаы да Індуст-
рыяльнага грамадства традыцыйны тып панавання падмяняецца або пад-
мацоуваецца спецыяльнымі ІнстытутамІ, апаратаы, бюракратыяй. 

У грамадстве, яксе пераілывае бурныя стадыі мадэрнізацыі, але 
не засвоіла дэыакратычныя тыпы кіравання, распаусюджаны харызыа -
тычны тып уладарання. Дуыку аб гэтым тыпе легітыынасці упершыню 
выказау Вебер. На яго погляд, асаблівасць харызматычнага тыпу ула-
дарання заключаецца у тым, што лідэр валодае максіыальнай легітым-
насцю. 

Еазнавіднасцю харызматычнага тыпу легітыішасці з"яуляецца пра-
вадырскі - шшбісцытарная легітыілнасць, якая характэрна для аута-
рытарных I таталітарішх рэаымау. У іх асновв ляжыць апора на ула-
ду лідэра, партыі, арыіI. 

У канстытуцыйным грамадстве развіты ліберальна-дэыакратычны 
або канстытуцыяналісцкі тып легітымнасці, які заснаваны на свабод-
ным волевыяуленні грамадзян, выбарнасці усіх цэнтралышх органау 
улады народам, канстытуцыйнай абмекавааасці сферы дзейнасці дзяр-
аавы, раунапрауі усіх палітычных с іл , якія дзейнічавдь у раыках 
эакону . 

Вебер класіфікуе легітымнасць па трох відах: 
1) традыцыйны, г . зн . заснаваны на няпісаных законах традыцый, 

звычаяу, культуры, дзярхауных палітычных адносінах; 
2) харызматычны, эмацыянальна-валявы; 
?) рацыяналыш, заснаваны на п{»нятых у дзяркавв парадках 

I законах, разумных ыеркаваннях. 
Легітымізацыю асобага тыпу стварае прававая аргуыентацыя.Апе-

ляпыя да зекону, г . эн . легальнасці улады або цалітыкі, Іх закон-
насць с$ма па сабе ыояа не быць легітымнай у вачах грамадотва або 
яго часткі. Як I у Іншых тыпах легітыыізацыі, У прававой легіты-
ыізацыі, нягледзячы на фармальную рацыянальнасць, таксама Існуе 
прыыетны ірацыянальны моыант. Закон можа легалізаваць уладу 
аообы, якую грамадства не прнмае, але якой вымушаны падпарадкавацць. 

-15-



Урздавы акт можа ўзакон!ць палітычныя санкцыі, прававыя або эка-
намічныя меры, што краіна не адабрае, алэ внмушана пярпець I г . д . 
Такім чынам легітымізацыя, як I лвга.Лзацыя, мо«а бнць пры пэуных | 
умовах фармальнай або несапрауднай. Ва усякім выпадку,грамадства 
мога раздзяляцна у адносінах легітымнасці якога-нзбудзь палітыч-
нага уплыву, якой бы рацыянальнай ні была яе аргументацыя. 

Такім чынам, падзодзячы вынік рззгляду праблем палітычнай улз- 1 
ды, можна зрабіць наотупныя вывады. Палітычная улада - гэта рэаль- I 
ная здольнасць дадзенага класа, групы, індывіда праюдзіць сзаю 
волю у палітыцы I прававых нормах. Палітычная улада з"яуляецца 
стрьжнзм, галоуным звяном, які звязвае усз элементы палітычнай 
сістэмы, мэтай палітычнай барацьбы. Яіа пранізвае усе палітычныя 
працэсы, з"яуляецца важным кампанентам далітычных дзеянняу. Моц-
ная I аутарытэтная палітычная улада не лроціпастауляе сябе грамад- 1 
ству, а максімальна актывізуе яго магчымасці. Двайны дэмакратычны 1 
мзханізм легітымізацыі-дэлегітымізацыі забяспечзае сапрауды эфек-
тыуны, дынамічны палітычны працэс. 

ЭЛГГА У ІШІГГЫЦЫ 

У любой палітычнай сістэме, нават з раззітымі дэмакратычнымі 
Інстытутамі, а*ыццяуленнз улады уяуляе сабой функцыю, у выкананні 
якой большасць насельніптва Н8 прымаз удзелу. Гэтым заняты асобы 
слой людзей, які атрымау у паліталогіі назву "эліта". Вывучаючы 
месца і ролю эліты у палітычным лыцці грамадства, ва?.на ззярнуць I 
увагу на наступныя асноуныя пытанні. 

1. Паняпце эліты, прычыны яе узнікнвння і існавання. 
2. Тыпалогія і структурз эліты. 
3 . Асноуная ІІІЛЯХІ фарміравання эліты I яв уплыу у палітыцы. 
I . Тэрмін "эліта" (лац. і франц. ьІЛмг. - лапшы.ад- I 

борны, выбраны), пачынаючы з ХУП ст . укызауся для абазначэнчя та -
варау вкшэйшай якасці, а пазнзй стау выкарыстоузацца у генетыцы, 
а тзксама у сельскай гаспадарцы для абазначэння насення лешых 
гатункау. 

У ХУШ - пачатку XIX ст. элітай сталі называць "зыбраных людзей"і 
перш за усё знакамітых. Напрыклад, у Оксфардскім слоунілу, выдадэе-
ным у Англіі у 1523 г . элітай бьйі наззанк вншэйпыя сацыяльныя 
групы грамадства, заснаванага нз Іерархічнасці. 

У яалітычнай навуцы тэрмін "эліта" стау шырока уж.ывашіа толькі 
У канпы XIX - пачатку XX с т . , а у ЗША - нават у 30-я гзды нашага 

-70-


